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ПСИХОЛОГО-КРИМІНАЛІСТИЧНИЙ АНАЛІЗ ОГЛЯДУ МІСЦЯ 
ПОДІЇ

Розглянуті можливості визначення особливостей особи злочинця на основі аналізу обстановки місця 
події.

Кожний злочин приводить до змін матеріальної об
становки, відображається в свідомості людей. Зміни в 
обстановці місця події' можуть бути виявлені, зафіксовані, 
досліджені та використані як докази Зміни матеріального 
середовища сприймаються учасниками огляду, причому 
ефективність сприйняття, а значить, і слідчої дії у великій 
мірі залежить від професійних якостей, психологічних 
властивостей, стану емоційно-вольової сфери суб’єктів 
сприйняття.

Проте, зміст огляду не вичерпується тільки сприйнят
тям, не менш важливим є рішення розумових задач Слід
чий не просто сприймає обстановку місця події, а водно
час задає та намагається відповісти на безліч питаны що 
відбулося; хто винуватець події; якими мотивами керував
ся правопорушник; де і які сліди повинні були залишити
ся; який причинний зв’язок між змінами в матеріальній 
обстановці; куди міг сховатися злочинець і які негайні 
заходи необхідно виконати для його розшуку та затри
мання; які технічні засоби слід застосувати для виявлення, 
фіксації слідів і речових доказів та інше При цьому слід
чий висуває версії і намагається в ході огляду перевірити 
їх. Зрозуміло, на первинному етапі розслідування велика 
кількість версій носять попередній, робочий характер, 
можуть в процесі огляду відхилятися чи заміняти одна 
одну.

Огляд місщ події є невідкладною слідчою дією, оскі
льки інформацію, що отримують під час огляду, в більшо

сті випадків неможливо дістати в будь-якому іншому міс
ці, добути шляхом проведення інших слідчих дій. Це, на
приклад, інформація, що міститься в слідах ніг і рук зло
чинця, слідах застосування ним знарядь злому. Крім того, 
безпосереднє сприйняття обстановки місця події дозволяє 
слідчому уявити картину події, дає необхідну емпіричну 
базу для висунення версій, проведення інших слідчих дій. 
Звичайно ж, ніякий аналіз документів, протоколів, схем 
або фотографій не зможе замінити безпосередньо сприй
нятого.

От чому навіть при прийняті до провадження нерозк- 
ритих злочинів минулих років, коли обстановка зазнала 
значні зміни, все ж таки доцільно побувати на місці події і 
ознайомитися з ним [ 1 ].

Розглянемо можливості визначення особливостей 
особи злочинця на основі аналізу обстановки місця події 
Ще наприкінці XIX століття основоположник криміналіс
тики Г. Гросс розробив “психологічну методику’ розслі
дування злочинів. її унікальність полягає, перш за все, в 
перенесені акценту на особу, яка скоїла злочин Подібний 
підхід забезпечує можливість створення “психологічного 
портрета” особистості злочинця, ґрунтуючись на аналізі 
способу, часу, місця скоєння злочину, дій з підготовки і 
приховування злочину, а також на вивченні поведінки 
злочинця після скоєння злочину. Усвідомлюючи немож
ливість створення універсальної методики розслідування 
злочинів, що базується на формулі “сліди злочину-особа
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злочинця”, німецьким криміналістом був запропонований 
алгоритм розслідування злочинів, що скоюються певною 
соціальною групою - особами циганської національності, 
які наділені специфічним комплексом психологічних вла
стивостей, обумовлених унікальністю їх життєвого уст
рою.

В основі даної методики розслідування злочинів, на 
думку Г. Гросса, лежить ідея про те, що в слідах злочинної 
діяльності достатньо чітке відображення одержує певна 
сукупність психічних властивостей, що характерна для 
представників кожної конкретної соціальної групи, і, ж  
наслідок, що надає можливість подальшої ідентифікації в 
результаті аналізу слідів злочину. Ця сукупність психіч
них властивостей отримала назву генералізованого ком
плексу, під яким розуміють таку сукупність психологіч
них властивостей, що виникає при існуванні певних пси
хічних передумов і якій присутні жості не тільки елемен
тів, що утворили ЇХ а також і такі характеристики, які цим 
елементам по окремості не властиві [2]. Визначення при
роди вказаного генералізованого комплексу представля
ється найскладнішим для дослідника, тому тут необхідне 
повне комплексне дослідження особистості злочинця з 
застосуванням різних методів.

Прикладом подібного дослідження може бути аналіз 
особливостей осіб циганської національності, проведений 
Г. Гроссом із використанням досягнень психології соціо
логії культурології та філософії того часу. В жості свід
чення ефективності психологічної методики розслідуван
ня злочинів ним приводиться велика кількість прикладів 
того, ж  генералізований комплекс психічних властивос
тей осіб циганської національності відображається в слі
дах скоєних корисливих та- насильницьких злочинів В 
основі методики побудови “психологічного портрету” Г. 
Гросса лежить твердження, що сліди, залишені на місці 
злочину, є своєрідними психологічними маркерами, що 
дозволяють судити про звичні способи поведінки, а через 
них - про особистість злочинпя

Розглянемо сучасні можливості визначення особливо
стей особи злочинця на основі аналізу обстановки місця 
події.

Інформація про особу злочинця одержувана в резуль
таті огляду місця події умовно може бути розділена на 
відносно достовірну і ту, що носить характер вірогідності 
Виявлення інформації першої категорії дозволяє винайти 
деякі ознаки злочинця Наприклад, якщо він проник до 
місця зберігання цінностей через невеликий отвір в стіні 
або стелі, то майже безперечно, що це дуже худорлявий та 
вузькоплечий чоловік або підліток Застосування для роз
криття сейфа апарату електрозварювання дозволяє слід
чому припустити, що правопорушник по професії елект
розварник або володіє необхідними навичками Проте, тут 
можливі й інші версії а значить інші форми причинного 
зв’язку між способом крадіжки та особистістю злочинця

Інформація що одержана при огляді місця події у ба
гатьох випадках дозволяє з великим відсотком ймовірнос
ті судити про стать злочинця. Відомо, що деякі види зло
чинів є в більшості випадків “чоловічими” (наприклад 
зґвалтування вбивство із згвалтуванням) або “жіночими” 
(вбивство новонароджених, деякі види шахрайства) [3].

На стать злочинця при проведенні огляду може орієнтува
ти і спосіб скоєння злочину. Тая злом дверей, сейфа його 
переміщення проломи стіни, стелі чи підлоги вимагають 
чоловічої сила

Місце події може містити і деякі дані про вік злочинця 
Частіше за все вони дозволяють визначити хто скоїв зло
чин - доросла людина чи неповнолітній правопорушник 
Цінну інформацію про вік злочинця можна отримати 
шляхом аналізу відомостей про вид і характер скоєного 
злочину, обумовлених специфічним колом інтересів, по
треб, спрямованості особистості Психологічні особливос
ті особистості дорослої людини і неповнолітнього часто 
відрізняються

У ряді випадків можна прослідити певну залежність 
між віком правопорушників та знаряддями злочину, при
йомами злочинних дій. Тая дорослі правопорушники 
нерідко використовують трудові навички, застосовують 
ж  знаряддя злочину свої професійні інструмент Непов
нолітні ж, не маючи достатнього трудового досвіду, вико
ристовують при здійсненні злочинів життєві навички, 
предмети повсякденного побуту. Проведений при огляді 
місця події аналіз об’єкіу посягання способів здійснення і 
приховування злочину, створення інсценувань надає мо
жливість для визначення фаху, професійних навичоя 
знань та вмінь злочинців. Це можливе тому, що професій
ні навички, знання та вміння реалізуються в способі ско
єння злочину (наприклад, слюсар може зламати сейф, 
електромонтер - відключити охоронну сигналізацію і т.п.) 
[4].

Огляд місия події може дати інформацію також про 
потреби і звички злочинця: паління статеві збочення 
вживання алкогольних напоїв, наркотиків тощо.

Психологічний аналіз, що проводиться в процесі огля
ду МІСЦЯ ПОДІЇ, дозволяє зробити висновок про мотив ско
єного злочину. В більшості випадків мотив визначається 
характером злочину. Так, здійснення особою розкрадання 
крадіжки, ж  правило, свідчить про наявність у нього ко
рисливого мотиву; образа та нанесення тілесних ушко
джень у громадському місці незнайомій злочинцю додані 
- про хуліганський мотив і т.п. Разом із тим, не завжди є 
такого роду причинний зв’язок

В злочині можуть знайти віддзеркалення певних рис 
характеру (злість, жадібність, агресивність, жорстокість) 
чи вольових жостей злочинця (сміливість, обережність, 
боягузтво, рішучість). Наприклад сміливі, зухвалі, рішучі 
злочинці частіше за все розраховують на несподіванку, 
раптовість, застосування фізичного насильства.

Іноді обстановка місця події здатна відобразити і пев
ний психологічний, зокремд емоційний стан суб’єкта у 
момент скоєння ним злочину. Якщо злочинець точно виб
рав час крадіжки, діяв продумано і послідовно, взяв най
більш цінні речі, поклопотався про знищення слідів, від 
початку до кінця злочину поводився передбачливо (не 
порушив обстановки квартири, погасив світло, замкнув за 
собою двері), то це дозволяє припустити, що він людина 
холоднокровна, обачлива, досвідчена і йде на злочин не 
вперше.

Опираючись на вище зазначене, слід підкреслити важ
ливість психолого-криміналістичного аналізу огляду міст
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МІСЦЕ ТА ЗНАЧЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ В 
СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ ПРАЦІВНИКІВ 

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ
Розглянуті питання важливості удосконалення психологічної підготовки працівників органів внутрі
шніх справ.

На сучасному етапі реформування органів внутрішніх 
справ та приведення вимог до професійного рівня пра
цівника ОВС у відповідність до міжнародних стандартів 
особливе значення набуває проблема професійної психо
логічної підготовки працівників органів внутрішніх 
справ. Аналіз сучасного стану цієї складової професіона
лізму показує, що її рівень залишає бажати кращого. На
самперед це стосується недостатнього рівня розвитку 
необхідних для успішного професійного вибору особис
тіших якостей, що призводить до розчарування у профе
сії та звільнені з органів внутрішніх справ.

Питання психологічної підготовки в системі профе
сійного навчання працівників ОВС були предметом нау
кових досліджень багатьох вчених, зокрема - В.Г. Андро- 
сюка, О.М. Бандурки, С.П. Бочарово'і ВЛ. Васильєва, 
А.В. Дулова, МІ. Єникеєва, Н.І. Клименко, В.О. Конова
ловой, О.Г. Ратинова, В.В. Романова, В.О. Соболева та ін. 
В їх роботах розкриваються окремі підходи до структури 
професійно-важливих якостей працівників ОВС, аналі
зуються психологічні засади їх уешшної правоохоронної 
діяльності тощо. Але, приймаючи до уваги складність 
досліджуваної проблеми, вона ще защипається дуже ак
туальною. Дослідження проблем ПСИХОЛОГІЧНОЇ ПІДГОТОВ
КИ працівників ОВС визначено однією із пріоритетних 
напрямків фундаментальних і прикладних досліджень 
навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС 
України на період 2001-2005 pp. “Про професійну майс

терність працівника міліції можна говорити лише тоді, 
коли він професійно навчений та психологічно підготов
лений. Саме з неудосконаленістю організації та прове
дення професійної психологічної підготовки пов’язано 
багато недоліків у діяльності органів внутріїнніх спраії’ 
[1, с.236].

Профегійна підготовка визначається як сукупність 
спеціальних знань, вміїїь та навичок, якостей, трудового 
досвіду та норм поведінки, які забезпечують можливість 
успішної роботи у певній професії; а також процес дове
дення тим, хто навчається, відповідних знань та вмінь [2, 
с.80]. Поняття ж професійної психологічної підготовки 
працівників ОВС трактується досить неоднозначно: як 
практична підготовка працівників до професійно грамот
ного виріїпення оперативно-службових завдань, уешш- 
ного подолання психологічних труднощів службової 
діяльності та вірного врахування її психологічних аспек
тів, підвищення інтенсифікації та забезпечення ефектив
ності кіїщевих результатів праці [3, с.52]; як надання 
співробітникам основних „азів” психологічних знань, 
навичок та вміїїь використовувати сучасний досвід про
фесійної психології у різноманітних життєвих ситуаціях 
[4, с.5]; ж  комплекс взаємопов'язаних заходів, спрямова
них на формування та розвиток психологічних жостей та 
станів працівника ОВС [5, с.7]. Аналіз цих визначень 
показує, що в них представлені лише окремі елементи 
структури особистості до того ж різні що не може не
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